抢收秋粮 颗粒归仓

济宁多措并举应对持续阴雨天气对秋粮收获造成的不利影响

带车进农田,烘干塔连轴转

□ 本报记者 王浩奇 本报实习生 赵冠宇 本报通讯员 赵亮

轰隆隆——10月10日,连日阴雨后的 汶上县郭仓镇郭仓村农田里满是泥泞,13 台履带式玉米收获机穿梭其中, 抢收玉 米。地头, 汶上县雷沃农业机械农民专业 合作社理事长郭波波裤脚沾满泥点,一手 拿着对讲机指挥收割,一手擦去额头的

"轮式收割机陷在泥里根本动不了 玉米晚收一天就可能发芽霉变, 我们连夜 从江苏、河南、安徽三省协调到13台履 带式玉米收获机开展抢收。"郭波波 说,为在降雨间隙为更多农户收割更多 玉米,他每天起早贪黑忙秋收,连午饭 都要在地里啃馒头解决。面对因恶劣天 气增加的秋收成本,他坚信,通过科学 管控和农机升级,能把天气影响降到最 低, 让种粮大户有更多盼头。

连日来,济宁市多措并举应对持续阴 雨天气对秋粮收获造成的不利影响,一方 面组织农技专家会商研判,及时制定并下 发《济宁市应对"三秋"大范围降雨技术 指导意见》《2025年全市小麦秋种技术意 见》《2025年田间管理技术指导意见》等 文件, 指导各地积极开展秋收秋种工作。 同时,对全市295台履带式玉米收获机统 一进行调配,并依托种粮大户、社会化服 务组织和全市160支农机应急作业服务 队,从安徽、江苏等周边地市对接了500 余台履带式玉米收获机,组织抢收。全市 设立"接机服务站"20个、对接优惠加油 站87个,农业农村、交警、高速公路、公 安、交通运输等部门建立联动机制,做好 油料补给、道路通行、机具维修等方面的 服务保障。

"好不容易收来的玉米在家里根本晒 不干,多亏镇里的烘干塔!要不然,用不 了两天就会发芽霉变。"10月10日,邹城 市峄山镇智慧农业应用示范基地,种粮大 户贾金龙将刚刚从地里拉来的玉米直接送 进了烘干塔, "看着金黄的粮食流出来, 心里可算踏实了。"目前,峄山镇已建成 粮食仓储烘干基地2处,粮食烘干塔6座, 日烘干能力达到1600余吨,24小时连轴转 保障全镇3.9万亩玉米颗粒归仓。

阴雨天气持续,粮食晾晒同样迫在 眉睫。济宁市修订下发了《济宁市农机 抢收抢烘应急预案》,公布烘干机所在 位置、烘干能力和服务热线,全市547台 烘干机满负荷运转,保障全市烘干能 力,日烘干玉米能力达到4.86万吨,2周 时间可以烘干130余万亩,占全市玉米收 获量的三分之一,最大程度地降低恶 劣天气对秋收秋种带来的影响。

不仅如此, 当地成立了帮包督导指 导组,对所有县市区"三秋"生产开展 帮扶指导,市县乡村四级2600余名农技 人员全部下沉一线,全过程、全要素提

供技术服务。同时,全市所有排灌站应 开尽开,对于未收获的地块,通过开挖 地头沟放水、小型潜水泵田间抽水、小型 挖掘机田间开挖排水沟等方式, 及时排出 机开挖田间"十字沟"、沥水沟,进行涳 水、沥水,并及时从田间排出,为整地、 适期抢种创造条件。



曲阜市防山镇齐李村粮食烘干中心加足马力"火力全开"。

□记者 孟一 通讯员 李继琳 报道

曲阜: 烘干设备连轴转解农户晒粮难

通讯员 李继琳 曹楠 报道

本报曲阜讯 连日来,在防山镇齐李 村粮食烘干中心,烘干塔的轰鸣声24小 时不停歇: 刚从田间运抵的湿玉米, 通 过传送带进入塔内,经过48小时控温烘 干,变成颗粒饱满的干玉米;旁边的500 吨容量钢板仓里, 烘干后的玉米整齐堆 放, 仓体的防潮防霉设计让粮食储存更 "这台烘干设备日处理能力120 吨,能覆盖周边1万亩农田的烘干需 齐李村党支部书记牛中兴指着设备 介绍,2024年烘干中心投用后,仅玉米烘 干一项就为村民节约成本5万元, "往年 散户晒粮遇雨,损耗率能到10%以上,现

在通过烘干,损耗降到2%以下,一亩地 能多收50斤玉米。

入秋以来, 曲阜市遭遇多轮持续性阴 雨天气,局部农田出现积水,玉米秸秆倒 伏面积达1.2万亩,不仅让农机下地作业 难度陡增,更让收获后的玉米面临"晒粮 难"困境——传统晾晒需3-5个晴天,而 阴雨天气下, 玉米水分含量居高不下, 增 加了霉变风险

为让烘干服务精准触达农户, 曲阜 市农业农村局第一时间通过政务App、 村微信群公布全市20台烘干机的位置、 日处理能力及服务热线,安排专人24小 时接听咨询电话,协调解决烘干排队、 机械故障等问题。 "我家种了15亩玉

米,之前愁着没地方晒,打了热线后, 工作人员帮我预约了齐李村的烘干点, 拉过去当天就开始烘,现在已经卖了, 价格比湿玉米高了一毛钱。"小雪街道 农户张桂兰的话, 道出了烘干服务带来 的实惠

截至目前,曲阜市日烘干能力达870 吨,20台烘干机满负荷运转,累计烘干玉米 1.5万吨,有效化解了"晒粮难"问题。下一 步,曲阜市将加快秋收扫尾,对剩余2.7万 亩未收玉米地块实行"一地块一方案",确 保10月中旬前完成全部收割;同时,指导各 镇街在烘干点周边增设12处临时储粮仓, 引入6家粮食收购企业驻点收购,实现 "烘干一存储一销售"一站式服务。

90余项400余场特色文旅活动悉数登场,济宁重点监测的25家景区接待游客314.51万人次

□ 本报记者 孟 一 本报通讯员 夏明星 李海波

"刚'跟着'李白走过朱雀大街,又帮他把 《将进酒》的诗句'刻'进石碑里!"10月4日上 午,济宁市博物馆5G国潮剧场内,11岁的王 梓涵摘下VR眼镜,拉着妈妈在诗词互动屏前 -笔一画临摹《望庐山瀑布》。屏幕上,虚拟 李白的身影随着孩子的书写逐渐清晰,不时 传来"好笔力"的赞许声。这一幕沉浸式体 验,正是济宁今年国庆中秋假期文旅市场的

作为儒家文化的发源地与运河文化重要 节点城市,济宁以"科技+演艺+传统文化" 为内核打造的国潮新场景,不仅让游客沉浸 式感受千年文脉,更催生出文旅消费的强劲 活力。据官方统计,假日8天,济宁全市重点 监测的25家景区接待游客314.51万人次,实 现营业收入1.54亿元,传统文化在现代文旅 场景中焕发出前所未有的生机。

文旅市场的火热,源于济宁对"科技赋能 +演艺创新"融合路径的深耕,让国潮从"概 念"变为可感、可玩、可消费的体验。济宁市 博物馆的VR体验项目便是典型代表,这里 的《一梦入大唐》沉浸式体验依托数字技术构 建盛唐场景,与老馆内播放的虚拟现实电影 《长安三万里》、举办的"我家寄东鲁——李白 行迹济宁诗文展"形成联动,每日吸引众多游 客市民入馆参观。"以前带孩子逛博物馆,他 总觉得枯燥,现在戴着 VR 眼镜就能'走进' 诗里,回家还主动查李白在济宁的故事。"来 自泰安的游客刘敏说。据博物馆工作人员介 绍,新馆5G国潮剧场假期游客接待量同比增 幅达400%,成为多所学校的"假期实践课堂", 科技让千年诗文真正"活"了起来。

同样点燃游客热情的,还有尼山圣境和 鲁源村联手打造的国风演艺矩阵。作为全国 智慧旅游沉浸式体验新空间培育试点,这里

每晚推出主题光影秀,无人机+水幕勾勒出 如梦似幻的穿越场景;尼山圣境的中秋拜月 仪式、鲁源村"中秋奇妙夜"的鱼灯巡游与火 舞钢花,将非遗民俗转化为可感知的沉浸体 验。演艺与科技的结合,在传统与现代间架 起一座"桥",让传统文化有效接入了年轻态 表达。

济宁文旅的"出圈"并非偶然,而是源于 "四池机制"引领下的系统谋划与服务保障的 细致落地。济宁市文旅局探索建立"政策池" "数据池""项目池""企业池",先后出台《数字 旅游提升工程实施方案》《全市数字赋能文旅 产业高质量发展三年行动计划(2024—2026 年)》,对智慧旅游平台建设、数字文化生产给 予明确支持。节日期间,济宁更是创新推出 "畅游圣地 悦享金秋"文旅促消费活动,联 动方特、等闲谷等企业推出特色产品:济宁方 特东方欲晓打造"赛博嘉年华主题夜场",用 AR、VR技术演绎历史故事;兴隆文化园推出

"国庆奇妙夜"主题活动,将舞台搬至水面,结 合古风舞蹈与国风歌曲,营造出"抬手是画, 低眉是诗"的雅致意境……90余项400余场特 色文旅活动悉数登场,多元场景有效激活了

服务保障的温度更让文旅体验锦上添 花。济宁深入实施"一张机票游济宁"、"跟着 列车游济宁"、"好Young济宁"大学生半价游 济宁、双5A景区门票互惠、三孔景区非遗拓 片免费体验、尼山三大酒店"十一"特惠等政 策,让一张票"串"成一条消费链。曲阜市组 织2000余名志愿者在景区设立服务岗,大学 生王静每天帮上百名游客解答路线、预约门 票:"听到游客说'孔子故里的人就是热情', 就觉得自己的工作特别有意义。"太白湖新区 更是开放4处机关食堂供游客就餐,素菜3元 一份,汤免费,还提供免费停车服务……细微 之处的用心,让游客在感受国潮魅力的同时

济宁以"小切口大作为"开展民生援疆,让中医药惠及边疆群众

卫生院里中医科,辐射边疆3000里

□ 本报记者 王浩奇 本报通讯员 汪 清

深秋的英吉沙, 斑斓而又静谧。一大 早,新疆英吉沙县芒辛镇卫生院中医科候诊 区就坐满了群众,他们都冲着"山东的张大 夫"而来。"平时有什么感觉?""伸出舌 头来看一下""没啥大问题, 开几服药回去 吃吃看"……诊室内,张洪真医生正在为一 名老人把脉问诊。

正是在乡镇卫生院的诊室里, 张洪真凭 借精湛的中医技术让结婚8年的夫妻有了孩 子, 为下不来床的老人治好了双腿, 减轻了 一对姐妹的心衰病……两年多的时间里,他 让中医药惠及了成千上万的边疆群众。

"每当维吾尔族群众用不太流利的汉语 反复说着谢谢,我心中就会涌起强烈的自豪 感。"作为济宁援疆干部人才队伍中的一 员,张洪真与边疆群众结缘始于2023年5

月。入疆工作后,他先后担任英吉沙县乔勒 潘乡、芒辛镇卫生院院长,组建5人"小组 团"医疗团队,建设集诊疗、康复、教学于 一体的中医特色科室, 开展中药汤剂、针灸 推拿等10余项适宜技术, 乔勒潘乡卫生院中 医科月接诊量达1800余人次,服务半径辐射 喀什地区及3000里之外的乌鲁木齐、巴音郭 楞蒙古自治州等地, 在边疆地区掀起了中医 药诊疗的热潮。

小切口, 大作为。第十一批援疆工作以 来,济宁援疆医疗团队以中医药为纽带,重点 打造3个中医药特色卫生院,实现全县14个乡 镇卫生院中医科全覆盖,实施"中医药文化进 万家"行动,创新举办中医药夜市、八段锦培 训等活动,"简便验廉"的中医诊疗模式解决 了当地群众看病难题。以张洪真为代表的中 医药援疆人才,以精湛技艺服务当地群众,让 中医诊疗在英吉沙及周边地区深入人心。

聚焦"让中医药的种子在边疆生根发

,济宁援疆医疗团队通过实施"青蓝工 程",在当地留下一支"带不走"的中医医 疗人才队伍。张洪真带领中医药援疆小组 团,在完成日常诊疗之余,开展师带徒活 动, 为当地培养医疗人才。目前, 12名跟他 学习的医生中,不少已经掌握了针灸、煎煮 药等中医技术。乔勒潘乡卫生院中医科主任 阿依米沙·阿布来提说: "我现在已经能够 独立操作针灸、拔罐了, 今后我会学习更多 中医技术,更好地服务患者。

中医药是手段, 群众健康才是目的。 "刚刚过去的9月份,我们先后赴萨罕镇、 依格孜牙乡、芒辛镇、乔勒潘及龙甫乡, 开 展了中医药服务进万家与义诊活动。"济宁 援疆指挥部党委委员、干部人才组副组长薛 冰介绍,截至目前,济宁援疆医疗团队开展 中医药进万家、惠民医疗行动40余次,累计 惠及群众1.5万余人次。多频次的中医药活 动提高了群众保健意识,达到"治未病"的

所谓"小切口",正是群众急难愁盼的 具体民生事,只有把一个个"小切口"精准 扎实落地,才能汇聚成惠民利民的"大作 为"。第十一批援疆工作以来,济宁援疆指 挥部聚力推动民生援疆,高标准建成英吉沙 县人民医院新院区,成为"十四五"山东援 疆单体投资最大、投资最多的民生项目, 硬 件设施达到南疆先进水平。同时, 促成英吉 沙县人民医院与济宁重点医院结成11个专科 联盟,新组建消化内科等专业科室,开展 100余项新技术新项目。

不仅是在医疗卫生领域,济宁援疆指挥 部强化受援地师资培育与教学提质,援疆重 点支持的实验中学2025年高考本科上线率显 著提升。引进"梁山好焊""阳光大姐"等济宁 就业品牌到英吉沙驻点培训,通过建设运营 零工市场,搭建供需对接平台,带动4.7万人 次实现灵活就业。

济宁调整实施最低工资标准

□记者 孟一 报道

本报济宁讯 10月1日起,济宁开始实施最新调整后的最

济宁市调整后的月最低工资标准为2210元和2020元,小时 最低工资标准为22元和20元。其中,任城区、兖州区、曲阜市、 邹城市、微山县月最低工资标准为2210元,小时最低工资标准 为22元;鱼台县、金乡县、嘉祥县、汶上县、泗水县、梁山县月最 低工资标准为2020元,小时最低工资标准为20元。

济宁91项标准融入 核心专利技术

□记者 吕光社

实习生 赵冠宇 报道

本报济宁讯 10月13日,记者从济宁市政府新闻办举行 的"专利标准融合创新助推高质量发展"新闻发布会上获悉, 近年来,济宁大力推进专利标准战略融合创新城市试点建设, 以多维度实践打造创新发展新引擎。

为推进专利标准战略融合创新和对主持或参与标准制修 订给予资助支持,济宁先后制订出台了《济宁市标准化创新发 展行动方案(2023-2025年)》《济宁市专利标准战略融合创新 城市试点项目实施方案》等政策文件,修订完善了《济宁市标 准化资助奖励专项资金实施细则》。

通过邀请专家举办讲座培训、引进高端机构开展专题调 研、与高校联合成立学院开设专业,多举措普及标准化与专利 知识、培养相关人才,助力企业专利标准融合创新与产业发 展。除此之外,通过构建"政府政策引导、企业主体实施、产学 研协同"模式,累计形成104项各级标准,其中91项标准融入 核心专利技术,13项标准反推专利再创新,实现技术与标准 协同升级。梳理出《济宁市工程机械领域专利标准双导航分 析报告》,推动了23家企业将111项专利技术融入52项标准, 形成"技术专利化、专利标准化、标准产业化"良性生态。

济宁启动"校企双聘" 重点产业博士专引计划

□记者 孟一 报道

本报济宁讯 为深入实施人才强市战略,加快推动人才 链与产业链深度融合,助推现代化产业体系建设,日前,济宁 经研究决定,实施2025年济宁市"校企双聘"重点产业博士专 引计划,即以高校为主体引进博士人才,给予事业编制,到高 校合作企业开展科研和技术创新等工作。

据了解,专引计划围绕"232"优势产业集群企业、15条标 志性产业链和36个重点产业链企业紧缺人才需求,引进重点 产业领域和关键技术岗位博士20名。考试采用"面谈面试+ 专家评议"相结合的方式进行,服务期间,高校按照拟聘任岗 位标准确定档案工资,发放基本工资,并缴纳机关事业保险, 职业年金和住房公积金,引才企业根据招引博士承担的技术 角色、技术难度、工作量和贡献度、工作投入度等因素,合理确 定并发放薪酬、奖金。

济宁市总工会举办 文创征集活动

□记者 吕光社 通讯员 燕飞 报道

本报邹城讯 "这把扇子开合之间,是大运河千年的流 淌,更是百年工运精神的回响。"颁奖典礼上,一等奖获得者吴 楠手持《运河百工扇》的动情讲述,瞬间点亮了整个会场。这 件融合运河文化与工匠精神的创意之作,正是济宁市"匠心筑 梦•工创汇新——咱们工会有文创"征集活动的最佳缩影。

近日,这场由济宁市总工会主办,邹城市总工会、邹城市 文化和旅游局承办的文创盛宴圆满落幕,一件件充满巧思的 作品,见证着工匠文化从"无形"到"可触"的生动蜕变。

据悉,本次活动的核心目标是围绕工会竭诚服务职工的 核心理念,广泛征集兼具创意性、实用性和工会特色的文创产 品,推动工会品牌建设与文化产业深度融合。最终任城区、金 乡县、汶上县等13个县市区总工会及大型企业工会获得优秀 组织奖,评选出一等奖3个,二等奖8个,三等奖15个。

济商高速公路嘉祥至金乡段 通过交工验收

□记者 王浩奇 报道

本报济宁讯 日前,济宁至商丘高速公路嘉祥至金乡段 交工验收会议召开,项目顺利通过交工验收。

项目采用"央地企业平股共建BOT模式",整合了地方与 央企的资源优势、管理优势、专业优势,保障了项目建设高质 高效推进。搭建"智慧工地管理平台",实现试验数据实时传 输、拌和站生产数据实时监测、水泥搅拌桩施工、水稳沥青摊 铺碾压数据实时采集、线上工序验收申报审批与信息共享,提 高了关键工序、隐蔽工程的管理效率。项目还降低了材料成 本,节约了能源消耗,降低二氧化碳等温室气体排放7728.16 吨。推进光储充一体化"零碳服务区"建设,可实现服务区运 营期电能和清洁能源100%供给,运营期服务区用电量清洁能 源(新能源)占比预计达到90%。

济宁至商丘高速公路嘉祥至金乡段是山东省交通运输 "十四五"规划的重点项目,东接邹城至济宁高速公路,西接济 宁至商丘高速公路成武至曹县段,全长45.076公里,历时30个 月全面完成工程建设任务。济商高速公路嘉祥至金乡段的建 成,实现了"城区快进快出、市县直连直通",成为连接胶东半 岛经济圈、鲁南经济圈与中原经济区的"黄金走廊"。

2025任城半程马拉松 11月16日开跑

□记者 王浩奇 通讯员 袁进 报道

本报济宁讯 日前,记者从2025任城半程马拉松新闻发 布会上获悉,2025任城半程马拉松将于11月16日上午7点30分, 在运河音乐厅鸣枪起跑。本次赛事以"运河文脉,跑阅千年" 为主题,赛事设置半程马拉松、欢乐跑两个项目,赛事规模 10000人,其中,半程马拉松6000人,欢乐跑4000人。

2025任城半程马拉松赛,巧妙融合文化、经济与互动元 素,串联运河音乐厅、太白楼等历史地标,打造穿越时空的跑 步体验;首创"任姓赛中赛",为任姓跑者定制专属文化之旅, 强化文化认同感,让运河文化在奔跑中熠熠生辉。联动本地 商圈、夜市,释放景区优惠、商圈折扣等"体育+消费"潜能,激 活城市经济活力;同步开展"任城名特优新"产品展销,以特色 礼包奖励优胜者,助力本地特产推广,达成赛事效益与地方经 济的同频共振。同时,创意推出联名文创产品、线上马拉松、 荣誉墙、文化墙等多元互动项目,线上线下同步升温赛事热 度;特色"童画任马"绘画活动,让路跑文化在校园生根发芽, 提升赛事参与度与影响力。